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ATA DA OCTOGÉSIMA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
NACIONAL DOS DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA 

 
Do vigésimo nono dia de novembro ao segundo dia de dezembro do ano de dois mil e 1 
doze, realizou-se a octogésima terceira reunião do Conselho Nacional dos Direitos da 2 
Pessoa com Deficiência (Conade). Período matutino do dia vinte e nove de 3 
novembro de dois mil e doze. Presença dos conselheiros e conselheiras: Conselhos 4 
Estaduais, o titular Evangel Vale dos Santos Júnior; Casa Civil da Presidência, a 5 
suplente Nathalie Albieri Laureano; Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação, o 6 
suplente José Netto Estrella Neto; Ministério da Cultura, a suplente Aline Camila 7 
Mesquita; Ministério da Educação, a suplente Rosana Cipriano Jacinto Silva; Ministério 8 
das Cidades, a titular Adriane Pastore Macedo Alves; Ministério das Comunicações, o 9 
suplente Marcelo Leandro Ferreira; Ministério Desenvolvimento Social e Combate a 10 
Fome, a titular Elyria B. Yoshida Credidito; Ministério do Esporte, o titular Califa Abud 11 
Cury Filho e a suplente Adélia de Souza Procópio; Ministério do Turismo, o suplente 12 
Waldemar Duarte de Carvalho Junior; Ministério dos Transportes, o titular Marcos 13 
Cordeiro de S. Bandeira; Secretaria de Direitos Humanos, o titular Antonio José 14 
Ferreira e a suplente Laíssa da Costa Ferreira; Associação Nacional dos Membros do 15 
Ministério Público de Defesa dos Direitos das Pessoas Idosas e com Deficiência – 16 
AMPID, o suplente Luiz Cláudio Carvalho de Almeida; Associação Brasileira de 17 
Autismo – ABRA, a titular Cleomar Martins de Lima e a suplente Maria do Carmo 18 
Tourinho; Associação de Pais, Amigos e Pessoas com Deficiência de Funcionários do 19 
Banco do Brasil e da Comunidade – APABB, o titular Roberto Paulo do Vale Tiné; 20 
Associação  Brasileira de Rugby Cadeiras de Rodas – ARCD, o titular Luiz Claudio 21 
Pontes da Silva e o suplente Luiz Alberto de Bittencourt Castro; Confederação Nacional 22 
do Comércio – CNC, o titular Janilton Fernandes Lima; Central Única dos 23 
Trabalhadores – CUT, o titular Isaias Dias e o suplente Edvaldo Souza Santos; 24 
Federação das Associações de Renais e Transplantados do Brasil – FARBRA, a 25 
suplente Edna Aparecida dos Santos; Federação Brasileira das Associações Síndrome 26 
de Down – FBASD, a titular Gecy Maria Fritsch Klauck; Federação das Fraternidades 27 
Cristãs de Pessoas com Deficiência do Brasil – FCD/BR, o titular Raimundo José R. 28 
Monteiro e o suplente Paulo Fernando; Federação Nacional das Avapes – Fenavape,  a 29 
titular Sheila Alexandre Cassin; Federação Nacional das Apaes – Fenapae, o titular 30 
Adinilson  M. dos Santos; Federação Nacional das Associações Pestalozzi – FENASP, 31 
a titular Ester Alves P. Henriques e a suplente Lizair de M. Guarino; Federação 32 
Nacional de Educação e Integração dos Surdos – FENEIS, o titular José Carlos de 33 
Oliveira e a suplente Shirley Vilhalva; Movimento de Reintegração das Pessoas 34 
Atingidas pela Hanseníase – MORHAN, a titular Valdenora da Cruz Rodrigues e o 35 
suplente Reinaldo Mattos Carvalho; Ordem dos Advogados do Brasil – OAB, o titular 36 
Joaquin Santana Neto; Organização Nacional dos Cegos do Brasil – ONCB, o suplente 37 
Ivanilson Ribeiro Cardoso; União Brasileira dos Serviços de Referência em Triagem 38 
Neonatal Credenciados – UNISERT, o titular José Alcides Marton da Silva.     39 
Ausências Justificadas: Confederação Brasileira de Desportos de Deficientes Visuais – 40 
CBDV; Conselho Federal de Engenharia e Agronomia – CONFEA. Ausências: 41 
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Ministério da Justiça; Ministério da Previdência Social; Ministério da Saúde; Ministério 42 
das Cidades; Ministério das Relações Exteriores; Ministério do Trabalho e Emprego; 43 
Secretaria Especial de Políticas para as Mulheres; Conselhos Estaduais; Conselhos 44 
Municipais. Verificado o quórum para abertura e deliberação, foram feitos os informes 45 
com relação às eleições dos conselhos estaduais e municipais. Foi informado que, 46 
devido à morosidade na publicação do edital, houve apenas uma solicitação para 47 
habilitação para o processo eleitoral. Em regime de votação, foram aceitas as 48 
candidaturas enviadas até o dia anterior, o que efetivamente permitiu a candidatura de 49 
mais três conselhos, um estadual e dois municipais. Também foi votado que somente 50 
as candidaturas enviadas por meio físico fossem aceitas. Foi votado ainda que o prazo 51 
não fosse estendido para a candidatura como conselho-eleitor. Na sequência, foi 52 
apresentada a recomendação da Presidência Ampliada posicionando-se contra a 53 
inclusão de pessoas com visão monocular na categoria de pessoa com deficiência, 54 
inclusive para efeitos de cotas em concursos públicos e na iniciativa privada. A 55 
recomendação foi aprovada por unanimidade. Em seguida, foi lida a carta de um 56 
representante da Fifa a respeito da venda de ingressos para pessoas com deficiência, 57 
na qual se questionava sobre a melhor maneira de se comprovar a deficiência para 58 
este fim. Seguiu-se uma discussão sobre o número de vagas de estacionamento 59 
citadas na correspondência e foi deliberado que as regras do Detran seriam seguidas. 60 
A discussão foi suspensa para ser retomada após o almoço. Período vespertino do 61 
dia vinte e nove de novembro de dois mil e doze: Conselhos Estaduais, o titular 62 
Evangel Vale dos Santos Júnior; Casa Civil da Presidência, a suplente Nathalie Albieri 63 
Laureano; Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação, o suplente José Netto Estrella 64 
Neto; Ministério da Cultura, a suplente Aline Camila Mesquita; Ministério da Educação, 65 
a suplente Rosana Cipriano Jacinto Silva; Ministério das Cidades, a titular Adriane 66 
Pastore Macedo Alves; Ministério das Comunicações, o suplente Marcelo Leandro; 67 
Ministério do Desenvolvimento Social e Combate à Fome, a suplente Andréa Duarte 68 
Lins; Ministério do Esporte, o titular Califa Abud Cury Filho e a suplente Adélia de 69 
Souza Procópio; Ministério do Turismo, o suplente Waldemar Duarte de Carvalho 70 
Junior; Ministério dos Transportes, o titular Marcos Cordeiro de S. Bandeira; Secretaria 71 
de Direitos Humanos, o titular Antonio José Ferreira e a suplente Laíssa da Costa 72 
Ferreira; Associação Nacional do Ministério Público de Defesa dos Direitos dos Idosos 73 
e Pessoas com Deficiência – AMPID, o suplente Luiz Cláudio Carvalho de Almeida; 74 
Associação Brasileira de Autismo – ABRA, a titular Cleomar Martins de Lima e a 75 
suplente Maria do Carmo Tourinho; Associação de Pais, Amigos e Pessoas com 76 
Deficiência de Funcionários do Banco do Brasil e da Comunidade – APABB, o titular 77 
Roberto Paulo do Vale Tiné; Associação Brasileira de Rúgbi Cadeiras de Rodas, o 78 
titular Luiz Claudio Pontes da Silva e o suplente Luiz Alberto de Bittencourt Castro; 79 
Confederação Nacional do Comércio – CNC, o titular Janilton Fernandes Lima; Central 80 
Única dos Trabalhadores – CUT, o titular Isaias Dias e o suplente Edvaldo Souza 81 
Santos; Federação das Associações de Renais e Transplantados do Brasil – FARBRA, 82 
a suplente Edna Aparecida dos Santos; Federação Brasileira das Associações 83 
Síndrome de Down – FBASD, a titular Gecy Maria Fritsch Klauck; Federação das 84 
Fraternidades Cristãs de Pessoas com Deficiência do Brasil – FCD/BR, o titular 85 
Raimundo José R. Monteiro e o suplente Paulo Fernando; Federação Nacional das 86 
Avapes - Fenavape, a titular  Sheila Alexandre Cassin; Federação Nacional das Apaes 87 
–  Fenapae, o titular Adinilson  M. dos  Santos; Federação Nacional das Associações 88 
Pestalozzi – FENASP, a titular Ester Alves P. Henriques e a suplente Lizair de M. 89 
Guarino; Federação Nacional de Educação e Integração dos Surdos – FENEIS, o titular 90 
José Carlos de Oliveira e a suplente Shirley Vilhalva; Movimento de Reintegração das 91 
Pessoas Atingidas pela Hanseníase – MORHAN, a titular Valdenora da Cruz Rodrigues 92 
e o suplente Reinaldo Mattos Carvalho; Ordem dos Advogados do Brasil – OAB, o 93 
titular Joaquin Santana Neto; Organização Nacional dos Cegos do Brasil – ONCB, o 94 
suplente Ivanilson Ribeiro Cardoso; União Brasileira dos Serviços de Referência em 95 
Triagem Neonatal Credenciados – UNISERT, o titular José Alcides Marton da Silva. 96 
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Ausências Justificadas: Confederação Brasileira de Desportos de Deficientes Visuais – 97 
CBDV; Conselho Federal de Engenharia e Agronomia – CONFEA. Ausências: 98 
Ministério da Justiça; Ministério da Previdência Social; Ministério da Saúde; Ministério 99 
das Cidades; Ministério das Relações Exteriores; Ministério do Trabalho e Emprego; 100 
Secretaria Especial de Políticas para as Mulheres; Conselhos Municipais. Os trabalhos 101 
do período da tarde foram iniciados com apresentação da Agência Nacional de Aviação 102 
Civil (ANAC) sobre acessibilidade no transporte aéreo, incluindo as diretrizes, serviços 103 
de assistência, embarque e desembarque, a questão do acompanhante, entre outros. 104 
Após o debate, foi apresentado o módulo Pessoa com Deficiência do Disque Direitos 105 
Humanos. A apresentação incluiu o número de denúncias por estado, o fluxo e a 106 
metodologia de trabalho do Disque, os encaminhamentos, o perfil das vítimas de 107 
violência, entre outros pontos. Após o debate, foram encerrados os trabalhos do 108 
primeiro dia da 83ª Reunião Ordinária do Conade. Período matutino do dia trinta de 109 
novembro de dois mil e doze: Conselhos Estaduais, o titular Evangel Vale dos 110 
Santos Júnior; Casa Civil da Presidência, a titular Milena Souto Maior de Medeiros; 111 
Ministério da Cultura, a suplente Aline Camila Mesquita; Ministério da Educação, a 112 
suplente Rosana Cipriano Jacinto Silva; Ministério das Cidades, a titular Adriane 113 
Pastore Macedo Alves; Ministério do Esporte, a suplente Adélia de Souza Procópio; 114 
Ministério do Turismo, o suplente Waldemar Duarte de Carvalho Junior; Ministério dos 115 
Transportes, o titular Marcos Cordeiro de S. Bandeira; Secretaria de Direitos Humanos, 116 
o titular Antonio José Ferreira e a suplente Laíssa da Costa Ferreira; Secretaria 117 
Especial de Políticas para as Mulheres, a titular Maria de Lourdes Alves Rodrigues; 118 
Associação Brasileira de Autismo – ABRA, a titular Cleomar Martins de Lima e a 119 
suplente Maria do Carmo Tourinho; Associação de Pais, Amigos e Pessoas com 120 
Deficiência de Funcionários do Banco do Brasil e da Comunidade – APABB, o titular 121 
Roberto Paulo do Vale Tiné; Associação Brasileira de Rúgbi Cadeiras de Rodas, o 122 
titular Luiz Claudio Pontes da Silva e o suplente Luiz Alberto de Bittencourt Castro; 123 
Confederação Nacional do Comércio – CNC, o titular Janilton Fernandes Lima; Central 124 
Única dos Trabalhadores – CUT o titular Isaias Dias e o suplente Edvaldo Souza 125 
Santos; Federação das Associações de Renais e Transplantados do Brasil – FARBRA, 126 
a suplente Edna Aparecida dos Santos; Federação Brasileira das Associações 127 
Síndrome de Down – FBASD, a titular Gecy Maria Fritsch Klauck; Federação das 128 
Fraternidades Cristãs de Pessoas com Deficiência do Brasil – FCD/BR, o titular 129 
Raimundo José R. Monteiro e o suplente Paulo Fernando; Federação Nacional das 130 
Avapes – Fenavape,  a titular  Sheila Alexandre Cassin; Federação Nacional das Apaes 131 
– Fenapae, o titular Adinilson  M. dos  Santos; Federação Nacional das Associações 132 
Pestalozzi – FENASP, a titular Ester Alves P. Henriques e a suplente Lizair de M. 133 
Guarino; Federação Nacional de Educação e Integração dos Surdos – FENEIS, o titular 134 
José Carlos de Oliveira e a suplente Shirley Vilhalva; Movimento de Reintegração das 135 
Pessoas Atingidas pela Hanseníase – MORHAN, a titular Valdenora da Cruz Rodrigues 136 
e o suplente Reinaldo Mattos Carvalho; Organização Nacional dos Cegos do Brasil – 137 
ONCB, o suplente Ivanilson Ribeiro Cardoso; União Brasileira dos Serviços de 138 
Referência em Triagem Neonatal Credênciados – UNISERT, o titular José Alcides 139 
Marton da Silva. Ausências Justificadas: Confederação Brasileira de Desportos de 140 
Deficientes Visuais – CBDV, Conselho Federal de Engenharia e Agronomia – 141 
CONFEA. Ausências: Ministério da Justiça; Ministério da Previdência Social; Ministério 142 
da Saúde; Ministério das Cidades; Ministério das Relações Exteriores; Ministério do 143 
Trabalho e Emprego; Conselhos Municipais. Verificado o quórum para abertura e 144 
deliberações, Cassiano de Souza Alves, da Secretaria de Direitos Humanos, fez 145 
apresentação sobre os preparativos para a III Conferência Nacional, incluindo número 146 
de participantes, informações sobre o site, recursos de acessibilidade, hospedagem, 147 
alimentação, infraestrutura, entre outros. Na sequência, discutiu-se a programação da 148 
Conferência, item a item. Após debate, encerram-se os trabalhos da manhã. Período 149 
vespertino do dia trinta de novembro de dois mil e doze: Conselhos Estaduais, o 150 
titular Evangel Vale dos Santos Júnior; Ministério da Cultura, a suplente Aline Camila 151 
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Mesquita; Ministério da Educação, a suplente Rosana Cipriano Jacinto Silva; Ministério 152 
das Cidades, a titular Adriane Pastore Macedo Alves; Ministério das Comunicações, o 153 
suplente Marcelo Leandro; Ministério do Turismo, o suplente Waldemar Duarte de 154 
Carvalho Junior; Ministério dos Transportes, o titular Marcos Cordeiro de S. Bandeira; 155 
Secretaria de Direitos Humanos, o titular Antonio José Ferreira e a suplente Laíssa da 156 
Costa Ferreira; Secretaria Especial de Políticas para as Mulheres, a titular Maria de 157 
Lourdes Alves Rodrigues; Associação Brasileira de Autismo – ABRA, a titular Cleomar 158 
Martins de Lima e a suplente Maria do Carmo Tourinho; Associação de Pais, Amigos e 159 
Pessoas com Deficiência de Funcionários do Banco do Brasil e da Comunidade – 160 
APABB, o titular Roberto Paulo do Vale Tiné; Associação Brasileira de Rúgbi Cadeiras 161 
de Rodas, o titular Luiz Claudio Pontes da Silva e o suplente Luiz Alberto de Bittencourt 162 
Castro; Confederação Nacional do Comércio – CNC, o titular Janilton Fernandes Lima; 163 
Central Única dos Trabalhadores – CUT, o titular Isaias Dias e o suplente Edvaldo 164 
Souza Santos; Federação das Associações de Renais e Transplantados do Brasil – 165 
FARBRA, a suplente Edna Aparecida dos Santos; Federação Brasileira das 166 
Associações Síndrome de Down – FBASD, a titular Gecy Maria Fritsch Klauck; 167 
Federação das Fraternidades Cristãs de Pessoas com Deficiência do Brasil – FCD/BR, 168 
o titular Raimundo José R. Monteiro e o suplente Paulo Fernando; Federação Nacional 169 
das Avapes – Fenavape, a titular  Sheila Alexandre Cassin; Federação Nacional das 170 
Apaes – Fenapae, o titular Adinilson  M. dos  Santos; Federação Nacional das 171 
Associações Pestalozzi – FENASP, a titular Ester Alves P. Henriques e a suplente 172 
Lizair de M. Guarino; Federação Nacional de Educação e Integração dos Surdos – 173 
FENEIS, o titular José Carlos de Oliveira e a suplente Shirley Vilhalva; Movimento de 174 
Reintegração das Pessoas Atingidas pela Hanseníase – MORHAN, a titular Valdenora 175 
da Cruz Rodrigues e o suplente Reinaldo Mattos Carvalho; Organização Nacional dos 176 
Cegos do Brasil – ONCB, o suplente Ivanilson Ribeiro Cardoso; União Brasileira dos 177 
Serviços de Referência em Triagem Neonatal Credenciados – UNISERT, o titular José 178 
Alcides Marton da Silva. Ausências Justificadas: Confederação Brasileira de Desportos 179 
de Deficientes Visuais – CBDV; Conselho Federal de Engenharia e Agronomia – 180 
CONFEA. Ausências: Ministério da Justiça; Ministério da Previdência Social; Ministério 181 
da Saúde; Ministério das Cidades; Ministério das Relações Exteriores; Ministério do 182 
Trabalho e Emprego; Conselhos Municipais. Foram listados os números de propostas 183 
por eixo recebidas das etapas estaduais, a serem encaminhadas para a Conferência 184 
Nacional. Foram discutidos os arranjos logísticos e a divisão de tarefas entre os 185 
conselheiros e conselheiras e representantes da SDH durante a Conferência. Definidas 186 
as equipes, ficou estipulado que elas se reuniriam para iniciar a organização e a 187 
reunião foi adiada para o dia seguinte. Período matutino do dia primeiro de 188 
dezembro de dois mil e doze: Conselhos Estaduais, Evangel Vale dos Santos Júnior; 189 
Ministério da Educação, a suplente Rosana Cipriano Jacinto Silva; Ministério 190 
Desenvolvimento Social e Combate a Fome, a titular Elyria B. Yoshida Credito e a 191 
suplente Andréa Duarte Lins; Ministério do Esporte, o titular Califa Abud Cury Filho, 192 
Ministério do Turismo, o suplente Waldemar Duarte de Carvalho Junior; Ministério dos 193 
Transportes, o titular Marcos Cordeiro de S. Bandeira; Secretaria de Direitos Humanos, 194 
o titular Antonio José Ferreira e a suplente Laíssa da Costa Ferreira; Secretaria 195 
Especial de Políticas para as Mulheres, a titular Maria de Lourdes Alves Rodrigues e a 196 
suplente Stéfane Natália Ribeiro E. Silva; Associação Nacional do Ministério Público de 197 
Defesa dos Direitos dos Idosos e Pessoas com Deficiência – AMPID, o suplente Luiz 198 
Cláudio Carvalho de Almeida; Associação Brasileira de Autismo – ABRA, a titular 199 
Cleomar Martins de Lima e a suplente Maria do Carmo Tourinho; Associação de Pais, 200 
Amigos e Pessoas com Deficiência de Funcionários do Banco do Brasil e da 201 
Comunidade – APABB, o titular Roberto Paulo do Vale Tiné; Associação Brasileira de 202 
Rúgbi Cadeiras de Rodas, o titular Luiz Claudio Pontes da Silva e o suplente Luiz 203 
Alberto de Bittencourt Castro; Confederação Nacional do Comércio – CNC, o titular 204 
Janilton Fernandes Lima; Central Única dos Trabalhadores – CUT, o titular Isaias Dias 205 
e o suplente Edvaldo Souza Santos; Federação das Associações de Renais e 206 
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Transplantados do Brasil – FARBRA, a suplente Edna Aparecida dos Santos; 207 
Federação Brasileira das Associações Síndrome de Down – FBASD, a titular Gecy 208 
Maria Fritsch Klauck; Federação das Fraternidades Cristãs de Pessoas com Deficiência 209 
do Brasil – FCD/BR, o titular Raimundo José R. Monteiro e o suplente Paulo Fernando; 210 
Federação Nacional das Avapes – Fenavape, a titular  Sheila Alexandre Cassin; 211 
Federação Nacional das Apaes – Fenapae, o titular Adinilson  M. dos  Santos; 212 
Federação Nacional das Associações Pestalozzi – FENASP, a suplente Lizair de M. 213 
Guarino; Federação Nacional de Educação e Integração dos Surdos – FENEIS, o titular 214 
José Carlos de Oliveira e a suplente Shirley Vilhalva; Movimento de Reintegração das 215 
Pessoas Atingidas pela Hanseníase – MORHAN, a titular Valdenora da Cruz Rodrigues 216 
e o suplente Reinaldo Mattos Carvalho; Ordem dos Advogados do Brasil – OAB, o 217 
titular Joaquin Santana Neto; Organização Nacional dos Cegos do Brasil – ONCB, o 218 
suplente Ivanilson Ribeiro Cardoso; União Brasileira dos Serviços de Referência em 219 
Triagem Neonatal Credênciados – UNISERT, o titular José Alcides Marton da Silva. 220 
Ausências Justificadas: Casa Civil da Presidência; Confederação Brasileira de 221 
Desportos de Deficientes Visuais – CBDV; Conselho Federal de Engenharia e 222 
Agronomia – CONFEA. Ausências: Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação; 223 
Ministério da Cultura; Ministério da Justiça; Ministério da Previdência Social; Ministério 224 
da Saúde; Ministério das Cidades; Ministério das Comunicações; Ministério das 225 
Relações Exteriores; Ministério do Trabalho e Emprego; Conselhos Municipais. Os 226 
trabalhos foram iniciados com a apreciação de nota enviada pelo Conselho Municipal 227 
de Criciúma, solicitando que o processo eleitoral fosse revisto e os prazos 228 
reconsiderados. Várias entidades se manifestaram na Plenária dizendo que também 229 
não haviam sido habilitadas para o processo eleitoral. Em regime de votação, foi 230 
deliberado que o processo não fosse flexibilizado para atender a essas entidades. Foi 231 
definido o calendário para eleições referentes às vagas remanescentes para o dia 23 232 
de janeiro de 2013. O próximo ponto da pauta foi a mensagem da Fifa a respeito da 233 
identificação das pessoas com deficiência para efeitos de compra de ingresso para a 234 
Copa do Mundo. O representante do Ministério dos Esportes, Califa Abud Cury Filho, 235 
sugeriu o cadastramento prévio como maneira de identificação e o Secretário Nacional 236 
de Promoção dos Direitos da Pessoa com Deficiência, Antonio José Ferreira, sugeriu 237 
que fosse dada a possibilidade de utilizar um dos seguintes documentos: carteira do 238 
Passe Livre, documento comprobatório do Detran ou certificado de entidade de pessoa 239 
com deficiência, além de autodeclaração (a ser considerada em conjunto com um dos 240 
outros documentos). Em regime de votação, a proposta do Secretário foi aprovada. 241 
Com relação às vagas de estacionamento, ficou deliberado que o documento 242 
comprobatório do Detran seria utilizado para alocar essas vagas para pessoas com 243 
deficiência. Na sequência, o Presidente do Conade, Moisés Bauer Luiz, propôs que 244 
fosse incluída na recomendação do Conade a respeito da visão monocular também a 245 
questão da surdez unilateral, enfatizando que esta também não seria considerada para 246 
fins de quotas. O novo texto da recomendação foi lido para a Plenária, que o aprovou. 247 
Em seguida, foi discutida uma resolução a ser enviada para a ANAC se posicionando 248 
contra a regra segundo a qual a quantidade de pessoas com deficiência num voo 249 
ficaria vinculada ao número de tripulantes. A resolução foi aprovada por unanimidade. 250 
Na sequência, foi apresentado o Relatório de Gestão de 2012 da Comissão de 251 
Comunicação Social (CCS). O primeiro item foram as cinco edições do Conade 252 
Informa, cobrindo as reuniões ordinárias e extraordinárias. O segundo item foi referente 253 
à padronização da apresentação em powerpoint de conselheiros e conselheiras em 254 
conferências municipais e estaduais. O terceiro item foi a aquisição de material de 255 
propaganda para a Campanha da Acessibilidade. O quarto item foi a Campanha da 256 
Acessibilidade na III Conferência Nacional, com estande para divulgação e distribuição 257 
do material de propaganda. O item seguinte foi o planejamento da Campanha da 258 
Acessibilidade para 2013 e, por último, o planejamento da participação em diversos 259 
eventos esportivos e culturais como parte da Campanha. A votação do relatório foi 260 
suspensa por quórum insuficiente para deliberações. Na sequência, foi apresentado o 261 
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relatório da Comissão de Análise, Elaboração e Acompanhamento de Atos Normativos 262 
(CAN). O primeiro item de pauta foram os processos pendentes das reuniões ordinárias 263 
anteriores (da 78ª a 82ª). Verificado o quórum para deliberações, foram votados os 264 
relatórios da CCS e CAN, ambos aprovados por unanimidade. Foi então apresentado o 265 
relatório da Comissão de Orçamento e Finanças (COF), cujo primeiro item foi o 266 
afastamento da coordenadora e os prejuízos derivados desse fator. Por último, foi 267 
enfatizada a importância do planejamento estratégico anual do Conade e da III 268 
Conferência Nacional. O relatório da COF foi aprovado por unanimidade. Na 269 
sequência, foi apresentado o relatório da Comissão de Políticas Públicas (CPP). O 270 
primeiro ponto foi referente ao papel dos conselheiros e conselheiras na CPP e ficou 271 
deliberado que os trabalhos da Comissão não seriam apenas pautados pela análise de 272 
processo, mas pelo efetivo acompanhamento das pautas nacionais envolvendo as 273 
pessoas com deficiência. Outro ponto relatado foram as discussões, ao longo de 2011, 274 
sobre o Benefício de Prestação Continuada (BPC) e as atualizações reportadas à 275 
Comissão. Foi sugerido que um grupo de trabalho fosse criado para se discutir e 276 
aprofundar os posicionamentos do Conselho em relação à política de transporte para 277 
pessoas com deficiência no Brasil. A CPP concluiu, a partir de monitoramento feito ao 278 
longo do ano de 2011, que a maior parte das ações do Plano Viver sem Limite havia 279 
sido executada. O tema da acessibilidade nos estádios de futebol da Copa do Mundo 280 
de 2014 também foi debatido na Comissão, com deliberações a favor do cumprimento 281 
da legislação. A Comissão também relatou ter atuado no monitoramento das eleições 282 
municipais de 2012, articulando junto com o Superior Tribunal Eleitoral condições de 283 
acessibilidade durante o processo. A CPP começou os trabalhos em 2011 com 40 284 
processos, arquivou 29 por decurso de prazo, respondeu nove e tinha dois em 285 
andamento. O relatório da CPP foi aprovado por unanimidade. A Comissão de 286 
Articulação de Conselhos (CAC) apresentou seu relatório, cujo primeiro item foi a 287 
organização da III Conferência Nacional, incluindo o apoio na construção do regimento 288 
para as conferências municipais e estaduais. Foi relatado também o trabalho de 289 
elaboração da cartilha de criação de conselhos e o suporte dados a conselhos 290 
municipais para sua criação e efetivação. A CAC também relatou ter dado suporte à 291 
construção do Fórum Estadual de Conselhos, que deliberou pela criação do Fóruns de 292 
Conselhos Estaduais em todo o Brasil, e da rede institucional de conselhos dentro do 293 
Conade. Após congratulação dos conselheiros e conselheiras ao trabalho desenvolvido 294 
pela CAC, o relatório foi aprovado por unanimidade. Na sequência, foram discutidos os 295 
documentos enviados para a representação do Conselho Estadual da Bahia, órgão 296 
representante dos Conselhos Estaduais no Conade. O debate foi adiado para dar 297 
sequência à pauta, cujo próximo item seria o cerimonial e credenciamento da III 298 
Conferência Nacional. Denilda Uchôa de Oliveira, da Secretaria Executiva da 299 
Secretaria de Direitos Humanos, relatou os detalhes do planejamento da cerimônia de 300 
abertura. Esclarecidas as perguntas, passaram-se aos informes gerais. A discussão 301 
sobre os documentos do Conselho Estadual da Bahia foi retomada e fechada, 302 
esclarecendo os critérios adotados para a solicitação da documentação adicional. Na 303 
sequência, foram feitos informes a respeito da hospedagem, alimentação, 304 
credenciamento e turnos de trabalho para a III Conferência Nacional. Despediram-se 305 
do Conade o Conselheiro Evangel Vale, dos Conselhos Estaduais; a Conselheira 306 
Valdenora da Cruz Rodrigues, da MORHAN; a Conselheira Shirley Vilhalva da Feneis; 307 
bem como o Presidente do Conade, Moisés Bauer Luiz, cujo mandato se encerraria no 308 
final do ano. Após as palavras de agradecimento da Coordenadora Geral do Conade, 309 
Lisane Marques Lima, e do Secretário Nacional de Promoção dos Direitos da Pessoa 310 
com Deficiência e Vice-Presidente do Conade, Antonio José Ferreira, a 83ª Reunião 311 
Ordinária do Conade foi dada por encerrada. 312 


